

朝同意9日与韩高级别会谈

此前一天韩美决定推迟联合军演 分析:短期内双方获得实质性改善难度大



韩国统一部1月5日确认，朝鲜同意9日在板门店韩方一侧“和平之家”举行韩朝高级别会谈，内容涉及韩国平昌冬奥会朝鲜参赛事宜等。

分析人士认为，近一段时间以来，朝韩释放积极信号，缓和了朝鲜半岛紧张对峙局面，但将之称为局势转折点还为时尚早，当务之急是抓住有利时机，将善意落实到后续行动上。

◀ 1月5日，在韩国首尔，韩国统一部发言人白泰铉在记者会上讲话。新华社图

朝韩

朝同意与韩举行高级别会谈

韩国统一部发言人白泰铉5日在例行记者会上说，朝方当天上午10时16分（北京时间9时16分）发来传真，通知上述内容。传真以朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权的名义发出，收件人署名为韩国统一部长官赵明均。

按白泰铉的说法，朝方在传真中写道，朝方同意与韩方9日在板门店韩方一侧的“和平之家”会面，讨论朝鲜可能派遣代表团参加平昌冬奥会以及改善南北关系等事宜。双方同时商定，将以交换书面文件的方式磋商代表团人员构成等具体事宜。

在被问及双方除了讨论平昌冬奥会事宜，是否还会谈及韩朝间各种悬而未决的问题，白泰铉回答，韩方在提

议中提出了这一内容，得到朝方回应，双方因而有可能谈及冬奥会以外的其他话题。

白泰铉同时说，即使是周末，双方有特殊情况时也可启动联络热线。由于时间紧迫，双方本周末可能就会谈事宜继续沟通。

这次会谈将是韩国总统文在寅就任后韩朝政府间首次实质性接触，也将是2015年12月韩朝副部长级会谈之后的首次韩朝政府间会谈。

韩国统一部分管韩朝关系事务的一名官员4日说，如果朝方届时指派李善权为会谈首席代表，韩方将相应地派出赵明均为首席代表。双方确定细节后，韩方将视会谈形式和日程安排组建代表团。



美国国防部长马蒂斯。

韩美

就冬奥会期间不举行军演达成一致

朝方发出通知前一天，文在寅4日晚与美国总统唐纳德·特朗普通话，就平昌冬奥会期间不举行韩美联合军演达成一致。特朗普确认将派出包括家人在内的高级别代表团出席冬奥会。

美国国防部长马蒂斯当天说，因平昌冬奥会而推迟的美韩联合军演将于今年3月中旬平昌冬季残奥会结束后举行。马蒂斯在国防部记者会上说，美方应韩方提议推迟军演是为了给冬奥会“让路”，避

免发生物流与人员上的冲突。他同时强调，推迟军演只是出于“实际”考量。

自1953年朝鲜半岛停战以来，韩美每年举行大规模联合军演，其中“关键决断”和“秃鹫”军演通常二、三月份举行。朝鲜对韩美联合军演强烈不满，一直把军演视作敌视朝鲜的威胁性举动。韩国媒体5日报道，韩美决定今年把“关键决断”推迟至4月下旬，具体为4月23日至5月3日。

■综合新华社

我外交部

支持朝韩采取积极举动

针对朝鲜同意与韩国举行高级别会谈，外交部发言人耿爽5日表示，中方注意到这一最新进展，呼吁各方抓住半岛局势中的积极动向，争取早日把半岛问题重新纳入通过对话协商以和平方式解决的正确轨道。

耿爽说，作为半岛的近邻，中方欢迎并支持朝韩双方近来就缓和相互关系采取的积极举动。中方也希望国际社会对此予以支持，共同努力找到缓和紧张、增进互信、恢复对话的有效路径。

他说，长期以来，中方为解决半岛问题作出了不懈努力，自始至终发挥着积极和建设性的作用。在半岛局势复杂敏感的情况下，中方始终对外发出冷静理性的声音，始终积极做各方工作，劝和促谈。

分析

短期内获得实质性改善难度较大

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生表示，目前各方的互动对缓和朝鲜半岛紧张对峙局面产生了积极影响，但短期内获得实质性改善的难度依然较大。

朝韩重启对话和美韩商定冬奥会期间推迟军演的举措，使半岛紧张局势得到有效缓解，为后续开展对话创造了良好条件，使朝韩双方能积累信任，为日后朝核问题解决奠定基础。

但王俊生认为，仅根据这些表态和互动就判断半岛局势出现转折还为时尚早。朝美两国受自身根本战略利益所限，两国领导人近期仍斗狠不断，朝鲜并没有表达任何弃核意愿，美国也没有改变对朝“极限施压与介入”政策。此外，文在寅政府仍受到国内保守势力以及美韩军事同盟牵制。

特朗普政府拟全面开放海洋能源钻探

美国内政部1月4日发布一份海洋能源钻探5年计划草案，打算对能源开发商开放绝大部分美国沿海水域，用于石油和天然气钻探，包括被列为“禁区”大约30年的美国太平洋和大西洋沿海。

这份计划草案旨在落实美国总统唐纳德·特朗普寻求建立美国能源优势的主张，受到环境保护组织和许多沿海州强烈反对。

按照这份2019年至2024年美国外大陆架油气钻探计划，美国联邦政府所属海域中，90%将租给能源开发商，用于钻探。

在47个拟开发区块中，19个区块的地点在阿拉斯加州外海，12个位于墨西哥湾，9个在大西洋，7个在太平洋。美国内政部说，相比先前同类计划，这次的拟开发区块数量最多。

■据新华社

声音

“出卖”沿海居民“取悦”能源企业

英国石油公司位于墨西哥湾的一座钻探平台2010年发生爆炸事故，11名作业人员死亡，大量原油泄漏，造成美国历史上最严重的海上石油污染事件。那次事件后，美国政府强化对海洋油气钻探的限制。时任总统贝拉克·奥巴马在任期尾声把美国联邦政府管辖海域的94%列为钻探禁区。

当天发布的计划草案将接受公众评议，为期60天，政府方面随后将根据意见和建议制定最终方案。

能源企业为这份计划叫好；环境保护组织、许多州和地方政府，特别是太平洋和大西洋沿岸地区，表示强烈反对。

环保组织“山岭俱乐部”指认特朗普和津克“出卖”美国沿海居民，“取悦”污染环境的能源企业。

美国商业飞船计划今年载人首飞

美国航天局1月4日说，波音公司和太空探索技术公司各自研制的商业飞船将于今年实施载人首飞测试。这是美国自航天飞机退役以来第一次从美国境内实施载人发射。

美国航天局当天发表声明介绍了商业载人项目的进展情况。按计划，波音将从佛罗里达州肯尼迪航天中心41号发射台利用“宇宙神V型”火箭发射“星际客机”飞船，而太空探索技术公司将从肯尼迪航天中心39A号发射台利用“猎鹰9”火箭发射载人“龙”飞船。

“星际客机”的第一次测试飞行不载人，将前往国际空间站并与之对接两周，然后返回地球并在降落伞的帮助下在美国西部着陆。之后，“星际客机”将进行第一次载人飞行，携带两名宇航员前往空间站，最终飞船同样将返回美国西部。

■据新华社

点评

朝韩“小跑”迈出局势缓和第一步

从朝方领导人新年表态到韩方以会谈提议相呼应，从板门店联络渠道重启到达成举行朝韩高级别会谈的共识，朝韩双方以近乎小跑的速度，实现了从释放善意到决定付诸行动，走出了恢复会谈、让局势走向缓和的第一步，令人欣慰。

由特殊地缘政治地位决定，半岛问题历来错综复杂，朝韩关系过去十几年经历了大起大落，充分

说明半岛问题的解决，需要通过对话协商而不是制裁施压。

中国提出的“双轨并行”思路和“双暂停”倡议符合各方利益与关切，是解决朝核问题最具建设性的方案。

同样，面对各方努力营造出的和解对话氛围，相关国家也应将各方善意真正落实到后续行动上，促成朝核问题的最终解决。